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Zusétzliché Deutsch- und Integrationskurse -
“Kann die Miinchner Vo!kshochschule mehr tun'?

'

Schriftliche Anfrage gemaR § 68 GeschO Nr. 14-20/ F 00407

von Herrn StR Dr. Michael Mattar, Frau StRin Gabriele Neff, Herrn StR Dr. Wolfgang
Heubisch, Herrn StR Wolfgang Zeilnhofer-Rath, Herrn StR Thomas Ranft vom
06.10.2015 gestellt am. 06.10.2015, eingegangen am15.10.2015

Sehr geehrter Herr StR Dr. Mattar,

sehr geehrte Frau StRin Neff,

sehr geehrter Herr StR Dr. Heubisch,
sehr geehrter Herr SR Zeilnhofer-Rath,
sehr geehrter Herr StR Thomas Ranft,

in Ihrer oben genannten Anfrage vom 06.10.2015 an Herrn Oberbiirgermeister Reiter filhren
Sie Folgendes aus: :

,,Dfe Integration der Fliichtlinge stellt nach der Unterbrmgung eine riesige Aufgabe dar, die vor
Ort zu leisten ist. Hier sind alle erdenkiichen Anstrengungen sinnvoll, um die Chancen der
Zuwanderung junger Menschen fiir Deutschland zu nutzen: Das Erlernen der Deutschen
Sprache ist die notwendige Basis. Hier miissen sofort Angebote bersit stehen, damit
insbesondere kein Leerfauf fiir junge Menschen entsteht. Der wichtigste auRerschulische
Bildungstréger-in Miinchen ist die Mlnchner Volkshochschule (MVHS). Wir wollen wissen, ob
alle Méglichkeiten ausgeschépft werden und was zu tun ist, um das Angebot zu erweitern.”
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Da Ihr Anliegen in den Kompetenzbereich der Miinchner Vo!kshochschule GmbH fallt habe
ich die Geschéftsfiihrung um Antwort gebeten.

Die Geschaftsfihrung der Munchner Volkshochschule GmbH hat die Fragen wie fo]gt
beantwortet '

Frage 1: ‘
Wie viele Deutschkurse ‘werden msgesamt und zu welchen Kursgebuhren von der MVHS

: angeboten’P

Antwort: \ :
‘Die MVHS bietet ca. 940 Deutschkurse und ca. 360 !ntegratlonskursmodule an. Dle Kursge-
bihren sind unterschiedlich je nach Doppelstundenzahl und anderen Kriterien: bei Intensivkur-
sen 235 bis 255 Euro, bei Kursen zweimal die Woche 160 Euro sowie bei speziellen Kursen
und Trainings bis zu 295 Euro. Erreicht werden (inkl. Prufungstellnahmen) ca. 27 000 Bele-
gungen jahrlich.
Die Gebiihren fiir Integrationskurse betragen flir Selbstzahler 195 bis 208 Euro (160 Euro fiir
Jugendliche und Teilnehmende mit Alphabetisierungsbedarf): Fiir geférderte Teilnehmer erhait
der Tréger 2,94 Euro pro Unterrichtsstunde. Der Eigenaritell der Teilnehmenden betrigt dabei
1,20 Euro. Bei besonderen Harteféllen und Hartz IV-Bezug ubemlmmt das Bundesamt fir Mi-
gration und Fliichtlinge (BAMF) den gesamten Betrag.
Die vom BAMF gefdrderten Kurse bringen allerdings einen erheblichen Verwaltungsaufwand

. mit sich. Die Kostenerstattung ermoglicht nur den Einsatz von Honcrarkraften.

Ab November 2015 werden die Integrationskurse auch fiir Flichtlinge. mit positiver Bleibe-
prognose gedffnet, weshalb von einer erheblich steigenden Nachfrage auszugehen ist. Dar-

- Uber hinaus ermdglicht ein Sofortprogramm der Bundesagentur flir Arbeit eine Finanzierung
von Angeboten zur sprachlichen Erstorientierung fiir Fliichtlinge und Asylsuchende aus den _
Herkunftst&andem Iran, Irak, Syrien und Eritrea. Die Zuleitung erfolgt liber das Integrationsbera-
tungszentrum Sprache und Beruf des Sozialreferats. Kurziristig besteht deshalb an der MVHS
auch ein Personalbedarf, um die dnttmltte!geforderten Maf&nahmen vorzubereiten, die Interes-
senten zu beraten und das Angebot zu planen. -

Frage 2: ’
Welche Kurse richten SICh insbesondere an Flichtlinge und sind diese Kurse gebthrenfrei? -

Antwort:
Es gibt bistang keine spez:e!len Kurse fiir Fldchtlinge; in diesem Jahr wurden aber Flichtlinge

Uber das Integrat:onsberatungszentrum Sprache und Beruf zugeleitet und — sofern moglich —
in die Kurse vertsilt. Der Miinchner Stadtrat hat auf Antrag des Sozialreferats dafiir 100.000
'Euro bewilligt. Fiir die Flichtlinge ist damit der Kursbesuch geblhrenfrei.

Frage 3: '
Wie hoch ist das zusatzliche Angebot 2015 gegenuber 2014 und 20137

. Antwort:

Insgesamt waren in 2014 rund 27. 000 Belegungen bei den Deutsch- und Integrationskursen
der MVHS zu verzeichnen (2013: 25.500 = +5,9 %). In diesem Jahr erwarten wir noch groBQre
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Zuwlichse in efhem &hnlichen Umfang (aktuell bereits 22.000 Belegungen). Aufgrund der ge-
stiegenen Nachfrage wurde das Angebot zwischen 2013 und 2015 von rund 1100 Kursen auf
1300 Kurse erhdht (+18,2 %). 160 Fliichtlinge wurden bis dato {iber die integrationsberafungs-
zentren des Sozialreferates in Deutsch- und Integrationskurse der MVHS zugeleitet.

- Frage 4: ‘
Gibt es bei den bestehenden Raumen/Einrichtungen, die die MVHS nutzt, noch Reserven, um
zusatzliche Kurse anzubleten? : ‘ :

Antwort: o . ' ,
Nein, es gibt bei bestehenden Raumlichkeiten keine Reserven mehr, die zur Ausschopiung
_der oben dargestellten Férderpotentiale dringend notwendig waren. .

Frage 5: ‘ o .
Welchen zusitzlichen Bedarf an Raumen hatte die MVHS, wenn die Anzahl der Deutschkurse
(insbesondere fiir Fliichtlinge) um 25 %, 50 % oder 100 % erhéht wiirde? "

Antwort: - . :

Die MVHS wird zusatzlich ab 2016 spezielle Kurse allein fir Fllichtlinge anbieten. Dies ist
durch die spezifische Nachfrage flr Alphabetisierungs- und Anfangerkurse bedingt, die derzeit
nicht in ausreichendem Mafe zur Verfiigung stehen. Der zusatzliche Raumbedarf betragt

ca. 600 gm. ‘ : -

Frage 6: ) » .
Welchen Chancen sieht die MVHS zusétzliches Personal fir den Unterricht zu gewinnen?

Antwort: '

Die Gewinnung fiir Unterrichtspersonal bzw. frefberuflicher Dozenten/innen ist schwierig, da es
insbesondere im Fiiichtlingsbereich mehr Stellen mit Festansteliung gibt. Von daher ist mit ei-
ner weiteren Fluktuation bei unseren freiberuflichen Dozenten/innen zu rechnen. Deshaib
muss die MVHS derzeit intensive Anstrengungen unternehmen, um weitere freiberufliche Do- -
zenten/innen zu gewinnen und diese mit besonderen Fortbildungen auf ihre Arbeit vorzuberei-
ten. '

Frage 7: : .‘ ' ‘ ‘
Gibt es Reserven bei den Lehramtskandidaten. die nicht direkt in den Schuldienst Gbernom-
men werden?

Antwort: : - o

Die MVHS versucht mit Hilfe des Volkshochschul-Verbandes nicht Gbernommene lehrer/innén
filr eine Dozententatigkeit zu gewinnen. Fiir die Zukunit ist allerdings zu erwarten, dass die
Lehramtskandidaten von den Schulen iibernommen werden. Das prinzipielle Problem der Er-
wachsenenbildung besteht darin, dass aufgrund der strukturellen Unterfinanzierung derzeit nur.
Honorartatigkeiten mdoglich sind und deshalb qualifizierte Dozenten/innen bei einem Feststel-
lenangebot an der Schule die Volkshochschule meist verlassen.

Frége 8: . : : . ' , :
Ist Voraussetzung fiir eine Unterrichtung eine Qualifikation fiir ,Deutsch als Fremdsprache®?
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Antwort: :
Ja, aber nicht ausschlieRlich. Zugelassen werden auch Personen, die ein Fremdsprachen- .
oder Lehramtsstudium nachweisen kénnen und liber Unterrichtserfahrung verfiigen.

“Frage9: ' | :
Wie werden Angebote speziell Fltichtlingen bekannt gemacht? -

Antwort: ' T ' : :
Auf dem Gelénde der McGraw-Kaserne bietet die MVHS Kurse in einem Schulungsraum fiir
die Bewohner der Erstaufnahmeeinrichtung-an. Ansonsten erfolgen Kursteilnahmen tiber Zu-
leitungen der Integrationsberatungszentren Sprache und Beruf. In den letzten Wochen haben
Fliichtlinge bereits selbst den Kontakt zur MVHS gesucht. Die sprachliche Erstorientierung ist
nach den positiven Erfahrungen in der McGraw-Kaseme dringend auszubauen., Die MVHS hat
hierfiir ein Unterrichtskonzept entwickelt, das gerade als didaktischer Leitfaden ausgearbeitet
und verdffentlicht wird (Kooperationsprojekt mit der Stelle fur Interkulturelle Arbeit).

Um Kenntnis der vorstehenden Ausfilhrungen. wird gebeten. - o
Fur die verspatete Antwort bitten wir Sie aufgrund des Abstimmungsbedarfes um Versténdnis.

Mit freu?dlichen GriiRen
/—"_"“\m

@f\"’“}
Dr. Hans-Georg Kiippers
Kulturreferent
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